

内部刊物
注意保存

WTO/TBT 预警信息通报

2023 年第 5 期（总第 005 期）

秦皇岛市质量技术监督检验所 主办

二〇二三年八月三十日

WTO 资讯

商务部：切实优化营商环境 全力稳住外贸外资基本盘

国务院新闻办公室于 8 月 14 日举行国务院政策例行吹风会，邀请商务部部长助理陈春江、工业和信息化部规划司负责人姚珺、财政部经济建设司司长符金陵、商务部外国投资管理司司长朱冰、市场监管总局信用监督管理司负责人刘琳等相关负责人，介绍持续深化改革开放、切实优化营商环境有关情况，并答记者问。

商务部部长助理陈春江介绍，近日，围绕外资企业关注的营商环境领域突出问题，国务院出台了《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》，从提高利用外资质量、保障外商投资企业国民待遇等 6 个方面，提出了新一批针对性强、含金量高的稳外资政策措施。下一步，商务部将会同相关部门，在抓好已出台的各项政策措施基础上，加快落实本次《意见》，持续深化改革开放，切实优化营商环境，全力稳住外贸外资基本盘。

陈春江表示，《意见》具有四个主要特点：一是拓展对外开放广度和深度；二是提升投资经营便利化水平；三是加大外商投资引导力度；四是强化外商投资促进和服务保障工作。

朱冰介绍，下半年，商务部按照《意见》部署，围绕外商投资促进将开展三方面的工作：一是继续办好“投资中国年”招商引资活动；二是统筹外商投资促进资源；三是优化外商投资促进方式。

符金陵表示，外贸外资是联结国内国际双循环的重要枢纽。近年来，财政部会同相关部门，从三个方面出台政策措施，积极稳定外资预期，提振外商在华投资信心。一是深入落实税收优惠政策；二是加大财政资金支持力度；三是对标国际一流标准优化营商环境。

“下一步，财政部将及时抓好有关财税政策落实，并立足财政职责，进一步做好政策宣传解读，及时跟踪政策实施情况，适时优化完善有关政策措施，加力支持外资保稳提质。”符金陵说。

（文章来源：新华社）

1至7月河北外贸进出口同比增长4%

据石家庄海关统计，今年1至7月，河北实现外贸进出口总值3200.2亿元人民币（下同），同比增长4%。其中，出口1959.4亿元，同比增长5.5%；进口1240.8亿元，同比增长1.7%。

1至7月，河北对澳大利亚、美国等进出口持续增长。其中，对澳大利亚进出口444.9亿元，同比增长3.6%。对美国进出口341.3亿元，同比增长5.7%。此外，对“一带一路”沿线国家进出口1162.3亿元，同比增长9.8%，占进出口总值的36.3%。

机电产品出口居首位，占比继续扩大。1至7月，河北出口机电产品899.7亿元，同比增长30.4%，占出口总值的45.9%，其中出口汽车196.1亿元，同比增长1.6倍；出口汽车零部件124.5亿元，同比增长22.7%。出口劳动密集型产品353.5亿元，同比增长10%。

进口以大宗、能源商品为主。1至7月，河北进口铁矿砂及其精矿5976.8万吨，同比增加3.6%。进口煤及褐煤483万吨，同比增加42.3%。进口大豆379.1万吨，同比增加3.5%。进口天然气311.8万吨，同比增加33.2%。同期，进口农产品246.4亿元，同比增长1.2%。

（记者苑立立 通讯员邓捷）

（文章来源：河北日报）

“一带一路”专题资讯

海关总署推出 23 条综合保税区改革举措

新华社北京 8 月 16 日电（记者邹多为）记者 16 日在海关总署例行记者通报会上获悉，为进一步促进综合保税区高质量发展，海关总署日前围绕政策供给、功能拓展、手续简化、流程优化、制度健全 5 个方面推出 23 条改革举措。

具体来看，上述改革举措主要包括调整优化检验检疫作业模式、简化生产用设备解除监管手续、实施卡口分类分级管理、优化境外退运货物监管、支持保税维修提质升级以及调整重点商品管理措施等。

在优化流程监管方面，相关改革举措有优化进出综保区货物核放逻辑，支持多类型货物集拼入出区；优化“一票多车”货物进出区流程，允许特定类型货物整报分送、单车进出区；优化境外退运货物监管，降低现场调查和书面调查比例等。

在功能业态拓展方面，相关改革举措包括推动保税维修目录动态调整，将更多高技术含量、高附加值、符合环保要求的低风险产品纳入保税维修产品目录；支持综保区开展航空飞行模拟器、大型医疗设备的保税培训业务，满足国内市场需求，做大保税培训规模；以及允许免税店货物经综保区从境外进口，便利企业灵活调整经营策略，拓宽销售渠道，促进免税保税衔接发展等。

据不完全统计，海关特殊监管区域从业人员已超过 240 万人，每平方公里从业人员数近 9000 人。海关总署还在此次改革中提出支持在综保区内统一规划，按需设立食堂、充电桩、停车场等必要的生产性配套服务设施，为区内从业人员提供工作便利。

海关总署自贸区和特殊区域发展司司长陈振冲在会上表示，下一步，海关总署将按照成熟一项推进一项的原则，组织开展公告拟定、系统调整、宣讲解读等配套实施工作，推动各项改革举措又好又快落地见效。

以综合保税区为主体的海关特殊监管区域作为对外开放的重要平台，在扩大对外贸易、吸引外商投资和促进产业转型升级等方面发挥着重要作用。截至目前，全国共有各类特殊区域 171 个，其中综保区 161 个，分布在全国 31 个省（区、市）。

（文章来源：新华社）

预警通报

巴拿马运河或因干旱延长限行措施

新华社圣保罗 8 月 4 日电 巴拿马消息：巴拿马运河管理局局长巴斯克斯日前表示，由于持续遭遇严重干旱，管理局正考虑延长此前实施的船舶限行措施，这可能导致运河收入大幅下降。

巴拿马运河管理局此前宣布，受持续干旱影响，从 7 月 30 日起采取船舶限行措施，每日只允许 32 艘船舶通行，但未明确限行措施终止日期。

（文章来源：新华网）

英国规定含竹子或类似材料的塑料器皿不再允许用于商业用途

近日，英国食品标准局（FSA）和苏格兰食品标准局（FSS）就含有竹子和其他植物基材料的塑料制食品接触材料和物品展开咨询磋商。各机构目前正在就这些材料投放英国市场上的安全性和稳定性进行调查。

调查证明材料提交的截止日期为 2023 年 12 月 12 日。

答复的总结情况将在磋商结束后三个月内公布。

这些材料通常被称为“塑料复合材料”“竹复合材料”或类似材料。竹子和其他植物基材料，如稻壳、麦秸和麻，尚未在塑料中得到充分评估和授权。

FSA 和 FSS 要求提供以下证明材料：

- 含有竹子和其他植物基材料的塑料制食品接触材料的组成成分；
- 这些材料的使用条件；
- 这些材料中的物质迁移到食品中的情况；
- 这些产品的生产过程和安全评估。

同时，建议消费者不要使用含有这些材料的产品。在完成对潜在健康风险的全面研究之前，企业不应销售含有竹子和其他植物基材料的塑料制食品接触材料。

欧盟委员会食品接触材料法规适用于北爱尔兰。含有竹纤维和其他竹材料的塑料制食品接触材料不得在北爱尔兰市场上销售，因为它们不符合规定。只有获得欧盟委员会法规（EU）No. 10/2011 号附录 I 授权的添加剂才能在塑料制食品接触材料中使用，并在欧盟和北爱尔兰市场上销售。

（文章来源：广东省 WTO/TBT 通报咨询研究中心）

俄罗斯修改植物检疫证书和转口证书格式

2023 年 8 月 15 日，俄罗斯联邦兽医和植物检疫监督局发布通报，该局于 2023 年 7 月 20 日发布第 FS-YUSH-3/17886 号信函，据俄罗斯联邦农业部 2023 年 3 月 28 日第 310 号“关于批准植物检疫证书、转口证书、检疫证书格式”的法令，对植物检疫证书和转口证书的格式进行了修改，加入了 QR 码，以便对证书进行验证，并对证书上信息的图形显示进行了更改。

该要求已于 2023 年月 3 日采用，现向各 WTO 成员国征求意，意见反馈期截至 2023 年 10 月 14 日。

（文章来源：市场监管总局技术性贸易措施通报评议中心
——厦门技术性贸易措施信息网）

智利修订只需要出具卫生证书即可进口的动物源性食品

2023 年 8 月 5 日，智利农业部(SAG)发布第 4781 号决议，修订只需要出具卫生证书即可进口的动物源食品规定，该决议在官方公报上发布之日生效。

主要内容：修改 2021 年第 7773 号决议，扩大只需要向智利农业部提交卫生证书即可进入智利的动物源产品清单，增加肉类（青蛙、爬行动物、袋鼠）、酸化后加工肉制品、熟制肉制品等、含牛、绵羊、山羊、猪、家禽等混合的肉制品、胶原蛋白、明胶、水解蛋白等；牛、猪、绵羊、山羊和禽类供人类食用的脂肪。

（文章来源：市场监管总局技术性贸易措施通报评议中心
——厦门技术性贸易措施信息网）

美国发布《可再生燃料标准（RFS）》

美国发布《可再生燃料标准（RFS）》。

该标准确定了 2023 年至 2025 年可再生燃料标准（RFS）的适用体积要求和百分比标准，包括纤维素生物燃料、生物质柴油、高级生物燃料和总可再生燃料，制定了第二个补充标准，解决了 2016 年标准制定规则的司法发回问题，并对 RFS 计划进行了几项监管变更。

该法规自 2023 年 9 月 11 日起生效。

（文章来源：市场监管总局技术性贸易措施通报评议中心
——TBT SPS 技贸观察）

欧盟就修订纺织品标签规则征求意见

欧盟拟修订欧盟纺织品标签规则，对纺织品及相关产品的物理和数字标签提出了全面要求，以确保向消费者提供准确、易懂和可比较的信息，尤其是与环境相关方面的信息；降低合规成本；确保法规的明确性和一致性。

欧盟可持续和循环纺织品战略旨在解决纺织品的生产和消费对环境造成的影响。据统计，欧盟私人家庭的纺织品消费对环境和气候变化的负面影响平均排在第四位，对水和能源的负面影响排在第三位。

该战略提出了一系列立法和非立法措施，以解决纺织品对环境的影响，包括审查《纺织品标签条例》。因此，委员会打算探讨是否有可能在所有可能相关的标签领域，为纺织品和相关产品制定一套单一和统一的标签要求规则。这些产品主要是服装的皮革和毛皮产品、服装配件和室内装饰/家居产品，但不包括鞋类产品。

此次审查应与近期提出的立法密切相关，如拟议的《可持续产品生态设计法规》（ESPR）及其数字产品护照、拟议的《废物框架指令》（Waste Framework Directive）修正案、《可持续产品生态设计法规》（ESPR）及其数字产品护照、《废弃物框架指令》（Waste Framework Directive）修正案，以及拟议的《消费者赋权指令》。此外，还将探讨与新的《通用产品安

全法规》（EU）2023/988、《有机生产法规》（EU）2018/848 条例》（EU）2018/848 和拟议的《企业可持续性尽职调查指令》的协同作用。

（文章来源：市场监管总局技术性贸易措施通报评议中心
——江苏省技术性贸易措施信息平台）

蒙古拟制订清真食品标准

2023 年 8 月 9 日，蒙古国标准局发布清真食品标准。意见反馈期截至 2023 年 9 月 15 日。

主要内容：

1. 范围及定义；
2. 产品包括：肉类和肉制品、奶及奶制品等 21 类产品；
3. 要求。清真动物（牛、水牛、绵羊、山羊、骆驼、鸡、鹅、鸭、火鸡等）、非清真动物（猪、狗等）；有鳞鱼、虾、有鳞鱼籽和副产品被认为是清真食品；所有两栖动物都不是清真动物；除有毒物质的所有植物为清真食品；加工设备要求：食品级设备干净、不能使用骨头等；设备厂房要求；
4. 动物屠宰、清洗加工的要求；
5. 蛋、奶、肉类及肉制品等具体要求。如：肉类加工使用的防腐剂不含任何非清真成分；饮料中不得使用有害、有毒、危险和非清真物质；
6. 清真食品认证及标签要求。所有清真产品都应贴上相应标签；包括：产品名称、成分清单、有效期、制造商、进口商和/或分销商的名称和地址、生产日期和批号、原产国名称、使用说明等。

（文章来源：市场监管总局技术性贸易措施通报评议中心
——厦门技术性贸易措施信息网）

秦皇岛市质量技术监督检验所联系方式：

电话：0335-8047824

地址：秦皇岛市开发区赣江道 2 号

邮箱：qhd8047967@163.com